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1) [4,0] Uma maquina térmica, usando um mol de gas ideal

monoatémico como fluido, realiza uma expansao isobarica AB, P
uma expansao adiabatica BC, e uma compressao isotérmica no A B
trecho CA.
a) Calcule o calor trocado em cada etapa do processo, em
funcao da temperatura Ty e da razao r = Vg /Vy. c
b) Calcule o trabalho total realizado no ciclo. v

¢) Qual o rendimento da maquina?
d) Qual o rendimento de uma méquina de Carnot, operando entre os extremos de tempe-

ratura do ciclo?

2) [3,0] Um mol de um gés diatémico, em uma condigao inicial de pressao P e volume V/,
sofre uma expansao isobarica, dobrando o volume, seguida de um resfriamento isocérico, onde
sua pressao cai a 1/3 da pressao original.

a) Faga a representacao do processo em um diagrama PV.

b) Calcule a energia do sistema nos pontos extremos do processo isobérico e nos pontos
extremos do processo isocérico, em funcao de P e V. Qual a variacao de energia em cada uma
das etapas?

c¢) Calcule a entropia do sistema nos pontos extremos do processo, e a variacao de entropia

no gas em cada etapa do processo, em termos de P e V.



3) [3,0] Um bloco de massa m, a uma temperatura 7', é posto em contato térmico com outro
bloco de mesmo material, massa 3m e temperatura 57". Dado o calor especifico do material,
responda o que se pede.

a) Calcule a variacao de temperatura de cada bloco.

b) Calcule a variacao da energia de cada bloco.

c¢) Calcule a variacao de entropia de cada bloco.

d) Qual a variacao global de entropia? Discuta se o processo é conservativo baseado neste

resultado.

Equacao de um gés ideal: PV =nRT.

Troca de calor em um processo isobérico AQ = nCpA(T).

Troca de calor em um processo isocérico AQ = nCy A(T).
Energia interna de um gés ideal: U(T') = nCyT + Uy.

Em um processo adiabético: PV7 = constante, com v = Cp/Cly .
Constante dos gases ideais: R = Cp — Cy.

Portanto: Cy = R/(y—1),Cp =R -v/(y —1).

Gés monoatomico: v = 5/3. Gas diatomico: v = 7/5.
Conservagao de energia em um gas: dU = d'Q — PdV.

Entropia: dS =d'Q,/T.

Entropia em um mol de gas ideal: s(V,T) = CyInT + RIn'V + cte,
s(P,T)=CpIlnT — Rln P + cte,

s(P,V) = Cy In(PV"7) + cte.

Rendimento de uma méaquina de Carnot: n. =1 — %
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